

2012年7月11日
討論文件

立法會經濟發展事務委員會

商務及經濟發展局轄下 與經濟發展事務有關的政策範疇

引言

本文件旨在介紹商務及經濟發展局轄下，與經濟發展事務有關的政策範疇的主要工作內容。

與經濟發展事務有關的政策範疇

2. 商務及經濟發展局轄下的工商及旅遊科(工商)致力提高香港的競爭力，為本港工商、旅遊等產業締造有利環境，並提供支援。其中與經濟發展事務有關的主要政策範疇包括競爭政策、保障消費者權益、旅遊政策、以及郵政和氣象服務。下文概述各政策範疇的工作內容。

競爭政策

3. 《競爭條例草案》於2012年6月獲立法會通過。《條例草案》的通過是香港競爭政策發展的重要里程碑。《競爭條例》的目的，是透過設立一個法律架構，規管不同行業內可能出現的反競爭行為，以維持市場公平及可持續的競爭。

4. 我們會分階段實施法例，讓市民及商界在過渡期間熟悉新的法律規定，並作出需要的調整。當局的首要工作，是盡快處理成立競爭事務委員會（競委會）和競

爭事務審裁處（審裁處）的事宜。根據《競爭條例》，有關成立競委會以及審裁處的條文須先於憲報刊登公告後才實施。而有關公告屬附屬法例，須以先訂立後審議程序由立法會審議。

5. 競委會成立後會着手進行宣傳和公眾教育，以及制定有關競爭守則以及處理投訴及調查的指引的工作。在制定指引的過程，競委會須諮詢立法會及相關人士的意見，確保將來的指引切合香港的情況。在完成相關準備工作後，有關《競爭條例》中的競爭守則才會實施。我們預計整個籌備過程需時至少一年。

保障消費者權益

6. 我們在本年年初向立法會提交《2012年商品說明（不良營商手法）（修訂）條例草案》，訂立新的不良營商手法罪行、加強執法及鞏固消費者申訴渠道，以加強保障消費者。相關的法案委員會已完成審議，該條例草案的二讀辯論原訂於6月27日的立法會恢復。我們希望該條例草案可在本屆會期內獲得通過。

7. 若《條例草案》獲立法會通過，來年這方面的重點工作是準備實施經修訂的條例。執法機關及相關機構將着手準備實施安排，包括制定執法指引及加強人員培訓等。我們亦會加強宣傳及公眾教育，一方面讓商戶明白如何遵從新法例的要求；另一方面教育消費者了解法例內容，同時繼續宣揚精明消費的理念。

旅遊政策

8. 我們的政策目標是致力建立和促進香港作為世界級的度假和商務旅遊目的地，使訪港旅客得到賓至如歸的旅遊體驗。

旅遊業規管

9. 政府去年就旅遊業現行運作及規管架構進行檢討，並決定成立獨立法定機構，統一負責旅行社，領隊及導遊的規管，促進旅遊業健全及持續發展，旅遊事務署已經展開成立法定機構的法例草擬及其他相關工作。我們預計大致於 2014 年年中就此事向立法會提交新條例草案。

旅遊基建

10. 旅遊業是香港的支柱產業，我們不斷優化景點，為旅客提供更多元化的旅遊體驗。其中啓德新郵輪碼頭的工程進展順利，我們的目標是在 2013 年年中啓用碼頭大樓和首個泊位，而碼頭的營運及管理租約已於 2012 年 3 月批出。

11. 中央政府近日宣佈支持郵輪業發展的新措施，允許內地旅行團乘坐郵輪從香港到台灣後，繼續乘坐該郵輪前往日本或韓國旅遊再返回內地。新措施可以讓郵輪公司為內地旅客提供更多元化的航線，配合新郵輪碼頭啓用，加上香港原有的郵輪泊位，可以吸引更多內地遊客，也有助爭取郵輪公司在亞太區派駐更多船隻，進一步推動郵輪經濟產業的發展。我們正與旅遊業界及香港旅遊發展局（旅發局）商討如何善用這項措施。

12. 至於兩個主題公園，海洋公園重新發展計劃將在「冰極天地」於本月中正式啓用後全部竣工，海洋公園正計劃於大樹灣發展全新綜合景區，計劃重點是興建戶內及戶外兼備的水上樂園，初步預計需投資超過 20 億港元。此外，海洋公園正積極準備酒店發展的重新招標工作，包括詳細檢視重新招標的條件和細節，海洋公園將會盡快對外發布有關詳情。

13. 與此同時，香港迪士尼樂園亦正擴建新的主題園區，繼去年 11 月開幕的「反斗奇兵大本營」後，「灰

熊山谷」亦將於本月中正式開放，「迷離莊園」亦會於明年初落成。

14. 樂園正在研究在目前的擴建計劃完成後，在現有用地上進一步擴建的具體方案，為樂園遊樂設施及酒店的未來發展作出規劃。我們正與樂園管理公司積極探討樂園這方面的規劃，並會盡快公布具體計劃。

進一步發展路向

15. 我們會聯同旅發局和業界進一步開拓新景點及加強對現有景點的配套及推廣工作，初步構思包括研究因應 2016 年港珠澳大橋投入服務的契機，進一步推動大嶼山的旅遊規劃及發展。此外，我們亦會按自然保育及可持續發展的原則推廣綠色旅遊，展現香港自然生態繁茂多姿的一面。

16. 再者，政府正透過「活化歷史建築伙伴計劃」為不少甚具價值的歷史建築物注入動力，例如舊大澳警署、雷生春、前荔枝角醫院和美荷樓等。我們會和文物保育專員辦事處及旅發局研究將這些建築物發展成為旅遊景點的可行性。其中作為粵劇表演場地的油麻地戲院，旅議會正與八和會館合作，推出針對外國遊客的粵劇節目，旅發局會積極配合宣傳有關項目。

郵政服務

17. 香港郵政致力以合理相宜的收費，為香港用戶提供可靠、高效的郵政服務。我們會持續提升服務，以切合社會不斷轉變的需求。

18. 近年，由於資訊和通訊科技一日千里，郵務業界面對急速變化。隨著電子通訊日趨普遍，電子郵件逐漸取代傳統郵遞信件；與此同時，電子商貿亦改變了消費者的行為模式，為郵務業界開拓新商機。香港郵政在來年除會力求維持在郵件處理和派遞以及櫃台服務方面

的服務水平外，同時會加強為互聯網交易商及中小企提供的各類型服務，包括透過直銷函件建立品牌及進行市場推廣、為訂購貨品提供派遞服務或安排於郵政局櫃台收件、利用「樂滿郵」網上平台銷售貨品，以及提供以郵票為主題的一站式禮品/紀念品訂製服務等。

19. 在業務運作方面，香港郵政正密鑼緊鼓籌備將國際郵件中心和郵政總局揀信組合併，重置於位於九龍灣的新郵件中心。該中心現正興建，當項目在 2015 年完成後，郵政服務的效率和生產力均會有所提升。此外，香港郵政現正研發一套綜合科技資訊系統，以期提高郵政局櫃台服務及相關後勤支援服務的效率。該系統可望於 2014 年投入服務。

氣象服務

20. 香港天文台將繼續做好工作，為市民以及航海、航空、運輸和物流等用戶提供天氣及其他方面的資訊，支援工商、經濟及社會的其他活動。

21. 為滿足市民及各界不斷轉變的需求，香港天文台不斷充實其網站內容，並好好利用流動資訊平台和社交網絡，例如推出“我的天文台”應用程式，讓流動電話用戶獲得所在地區的最新天氣資料，並會在未來研究加強流動資訊平台的雨量預報功能。此外，香港天文台亦會利用新技術加強氣象服務，並確保各項器材(包括雷達)適時更新替換；舉辦各類公眾教育活動和發展教育資源；及繼續和內地以及海外國家合作，以提升香港天文台的服務水平和國際地位。

商務及經濟發展局
工商及旅遊科
2012 年 7 月